

2014年3月8日,十二届全国人大二次会议在两会新闻中心举行记者会,邀请外交部部长王毅就中国外交政策和对外关系回答中外记者提问。记者会历时1小时35分钟,500多名中外记者参加。 据新华社

中国外交要有底气骨气,还要大气

外交部部长王毅答记者问,开场和结束都心系“马航”同胞安危

王毅

大家上午好。很高兴和各位记者见面。首先我代表外交部感谢各位对中国外交的关心和理解,感谢大家为报道中国付出的努力。

今天是三八妇女节,我借此机会向在场以及在镜头背后的所有女士们致以节日的祝福。

今天早晨,我们得到了一个非常令人忧虑的消息,一架马来西亚民航航班机在飞往中国的途中失去了联系,我们都很揪心,但愿每一个人都能平安。外交部以及有关的驻外使领馆已经启动了应急机制,我们正在全力了解具体情况,一旦有消息会及时向大家发布。现在我愿意回答大家的问题。

(以下为外交部部长王毅回答中外记者提问摘录)



外交部部长王毅回答中外记者的提问 新华社发

外交特点

2013年中国外交最鲜明特点是主动进取

去年中国外交最鲜明的特点是主动进取。

以习近平同志为总书记的党中央顺应人民群众的愿望和国际社会的期待,开展了一系列有声有色的外交活动。有一组数据和大家分享。习近平主席、李克强总理密集出访了22个国家,接待了65位外国元首和政府首脑访华,同300多位外国政要进行了会见交流,与各国达成了约800项合作协议。还有一组事实要告诉大家。一年来,我们有力地维护了领土主权和海洋权益,推进了与主要大国的关系,提出了“一带一路”等一系列重大合作倡议,在叙利亚、伊朗等热点问题的政治解决方面发挥了建设性作用。我们还首次派出了成建制的安全部队赴马里维和,首次在实战状态下派军舰为叙利亚化学武器的运送提供护航。

周边外交

不是我们的,一分不要 是我们的,寸土必保

中国的周边形势总体是好的,也是稳定的。

中国与邻国打交道已经几千年了,我们历来秉持以和为贵,以诚待人,人敬一尺,我还一丈。

对于我们同一些国家存在的领土和海洋权益争议,我们愿意在尊重历史事实和国际法的基础上,坚持通过平等协商谈判,以和平的方式妥善处理,这一点今后也不会改变。我们绝不会以大压小,但也绝不接受以小取闹。在涉及领土和主权的问题上,中国的立场坚定而明确:不是我们的,一分不要;是我们的,寸土必保。

中日关系

2014不是1914 2014更不是1894

中日是近邻,本应和睦相处,目前的局面是我们不愿意看到的,也不符合中日两国人民的利益。

在历史和领土这两个原则问题上,没有妥协的余地。如果日本某些人执意为当年的侵略历史翻案,我相信国际社会以及世界上一切爱好和平的人士也都绝不会容忍和姑息。

至于有人将现在的中日关系与一战前的英德关系相提并论,我想强调的是,2014不是1914,2014更不是1894。与其拿一战前的德国做文章,不如以二战后的德国作榜样。只有认真清算过去,不再出尔反尔,才能走出僵局,开辟未来。只有真正坚持和平道路,不再说一套做一套,才能获得邻国和世界的信任。希望日本的领导人能够懂得这些基本的道理,能够尊重人类良知和国际公理的底线。

外交为民

领事保护与服务 应急呼叫中心年内建成

外交为民是中国外交的一贯宗旨。我和我的同事们经常收到民众的来信,一位河南女士的来信让我非常感动,我想跟大家披露一下。她的丈夫远赴海外打工,但却不幸蒙冤入狱。后来经过使馆据理力争,终于无罪释放,回家跟家人团聚。这位女士在信中写道:“是你们拯救了这个破碎的家,你们是我们最亲的人”。老百姓把我们当做最亲的人,是外交人员的最高荣誉。

新的一年,我们将继续全力打造海外民生工程,大力提高领事保护与服务水平。我想预先告诉大家一个消息,外交部将在年内建成领事保护与服务全球应急呼叫中心,这是一个24小时的电话热线。今后,我们的同胞不管走到世界哪个角落,一旦遇到危难,就能在第一时间与祖国取得联系,听到祖国的声音。

履职感受

办好新时期中国外交 要有底气骨气,还要大气

我想告诉各位的是,作为中国外交队伍中的一员,能够在我们的民族走向复兴的重要时期从事外交工作,我和我的同事们一样,深感责任重大、使命光荣。

我们外交人员要切实履行忠诚、使命、奉献这一核心价值观。我们的工作是要面对问题、解决问题。我们的职责是为民族担当、为国家争光、为人民服务。要办好新时期的中国外交,我们首先要有底气。底气来自于祖国的强盛。我们还要有骨气。骨气来自于民族的自豪。我们同时还要大气。大气来自于文明的自信。



外长“两会首秀”彰显大国风范流露同胞亲情 开场白和结束语 心系“马航”同胞安危

外长王毅肯定没想到,他在全国两会的首个记者会,会在这样一种氛围、与这样一件举国乃至世界关注的突发事件紧密关联在一起。近100分钟的记者会,王毅纵论外交方略,尽显新时期中国外交的底气、骨气和大气。而开场白和结束语,又紧扣马航飞机失事事件,语气和神色凝重,让人感受到一位外交部部长心系同胞安危的真性情。

现代快报特派记者 郑春平 项凤华 鹿伟 刘伟伟

面对这么多媒体还是第一次

历年全国两会,外交部部长的记者会从来都是中外媒体追访的热点。尤其今年,是王毅担任外交部部长以来,第一次出席全国两会的记者会。这位被誉为“气质出众、才华过人”的外交部长,“两会首秀”究竟会给出怎样的一个答卷,中国外交这一年来又会给出怎样的一个答卷,无疑是中外媒体最为关注的。

记者会上午10点举行,但是上午9点不到就来了一大半的记者,会场前几排的座位已经被占得差不多了。尤其是摄影摄像记者,抢得一个好角度太重要了——昨天的记者会,王毅外长的

手势十分丰富,不时引爆全场如雨般的快门声。

他的着装与谦谦风度,也备受记者们好评,深色西装配淡蓝色领带,别说女记者了,就连一位男记者都用浓浓的京腔点赞:“瞧瞧,咱外长这形象!”

在回答记者提问过程中,王毅全程不忘互动。首先他便问候在场的海内外各路媒体称,“这一年我在国内外见了不少记者,但是今天面对这么多的媒体还是第一次。所以首先我要代表外交部感谢各位对中国外交的关心和理解,感谢各位为报道中国所付出的努力。”

外媒记者评价:稳健洒脱睿智

面对中外记者抛来一个接一个问题,王毅从容作答,现场的外媒记者用“稳健”“洒脱”“睿智”来评价,特别是在一些热点问题上的态度,更是受到好评。

例如,在谈到中日关系时他说:“有人将现在的中日关系与一战前的英德关系相提并论,我想强调的是,2014不是1914,2014更不是1894,与其拿一战前的德国来做文章,不如以二战后的德国来作榜样。”他还说,“只有认真清算过去,不再出尔反尔,才能

走出僵局,开辟未来。非我们的一分不要;是我们的寸土必保。”

过去一年来,中国新一届领导人的足迹已遍布亚、非、拉美、欧和北美五大洲,涵盖了大国、周边、新兴市场国家和发展中国家,中国全方位外交战略布局已现雏形。作为一位外交部部长,王毅说,“要办好新时期的中国外交,我们要有底气、骨气和大气。”底气来自于祖国的强盛,骨气来自于民族的自豪,大气来自于文明的自信。

开场白和结束语心系“马航”

昨天的记者会,是在马航飞机失联这个突发事件的背景下召开的。所以,王毅的开场白和结束语,都心系“马航”事件中的同胞安危。

记者会开始时他说:“今天早晨,我们得到了一个非常令人忧虑的消息,一架马来西亚的民航航班机在飞往中国的途中失去了联系,我们都很揪心,祝愿每一个人都能平安。”并表示,外交部以及我们有关的驻外使领馆已经启动了应急机制,在全力地了解具体情况,一旦有消息我们会及时地

向大家发布。

在记者会最后时,王毅再次表示,要尽快回到外交部处理马来西亚航空事件,同时还用“中式礼节”合掌向全场记者致谢并起身准备离场。有记者紧追不舍:“部长您能不能现在就打个电话,记者都在这儿!”王毅暂停脚步回应:“我知道大家都很关心,我们也很关心,我要马上去,有消息会随时发布。”

记者会后,中午时分,王毅便就马航事件的应急处置紧急召开了部级联席会议。